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Notranjska, obujena in dragocena

Avtorica: Marija Hribar

Notranjske podobice iz 18. stoletja 
Podobice so najstarejši pojav množične umetnosti, ki je prodrl med vse prebivalstvo. Najstarejše 
ohranjene podobice iz Notranjske so božjepotne oziroma romarske iz 18. stoletja. Ko so prišli 
romarji domov, so jih pritrjevali na vrata skednjev, hlevov, na stene hiš, notranje strani omar,  
skrinj, saj so verjeli v njihovo zdravilno in varovalno moč.

Predloge za podobice so risali domači slikarji, vrezovali pa 
so jih tuji mojstri. Pri izdelovanju podobic je v 18. stoletju 
prevladoval bakrorez, v 19. stoletju pa litografija. Podobice 
so bile večkrat ročno kolorirane. Iz ožje Notranjske se je iz 
18. stoletja, kljub velikim nakladam, po podatkih Semeniške 
knjižnice Ljubljana (SKL), Grafičnega kabineta Narodnega 
muzeja Slovenije (GK NMS) in Narodne in univerzitetne 
knjižnice, ohranilo samo nekaj božjepotnih podobic, predvsem  
s Križne gore, dve iz Cerknice in ena od Svetega Vida. 

Podobica iz CerknicePodobica iz Cerknice
Rožnovenska bratovščina sega po 
svojem izvoru v srednji vek, saj jo 
je leta 1468 ustanovil bretonski 
dominikanec, pomembno sre
dišče širjenja je postala kölnska 
bratovščina. Na podobici rožno
venske nadbratovščine v Cerknici 
je Marija predstavljena v sede
čem položaju nad veliko zemelj
sko oblo s polmesecem. Na eni 
strani je sv. Dominik, na drugi 
sv. Katarina Sienska. Sestavni del 
podobice pa je tudi venec pet
najstih rožnovenskih skrivnosti. 
Prevod besedila iz nemščine 
pod Rožnovensko Marijo: »Mi
lostna slika nadbratovščine  
sv. Rožnega venca v cerkniški fari 
pod slavnim samostanom Bistra 
svetega kartuzijanskega reda  
v Srednji Kranjski.« Podobico je iz
delal bakrorezec Bernard Johann 
Hermmann (Herrmann Sc. Gracy).

Valvasor je v Slavi vojvodine 
Kranjske 1689 tako opisal cerkniško bratovščino: »Pri tej 
cerkvi je tudi bratovščina svetega Rožnega venca, kateremu 
na čast imajo vsako prvo nedeljo v vsakem mesecu procesijo 
z velikimi in malimi banderi. Takih bander ima cerkev 
dvaintrideset večjih in petnajst manjših. In ta nakazujejo 
petnajst skrivnosti rožnega venca. Procesija pa se razporedi 
takole: Na začetku gre pred vsemi drugimi bandero Križa. Za 
križem hodijo desetletni, dvanajstletni in štirinajstletni fantje. 
Za križem hodijo dvajsetletni mladeniči in tudi poročeni 
moški s svojim križem, vendar tako, da je med njimi vmes pet 
majhnih križcev Svetega Rožnega venca. Za petim [tretjim!] 
križem pridejo majhne deset in dvanajstletne deklice, vsaka  

z majhnim razpelom, z razpuščenimi lasmi in venčki na 
glavah, hodijo bose in pojejo litanije. Za temi nežnimi 
pojavami takoj sledi četrti križ. Za njim gredo še neporočena 
dekleta, in sicer bose, tako kot deklice pred njimi; tudi one 
imajo razpelo v rokah in dvanajst bakel in venčke na glavah. 
One na ves glas molijo Rožni venec Naše ljube Gospe. Za 
njimi pride peti križ, za katerim hodijo vse vdove, vzdržne in 
spreobrnjene, s sliko smrti in molijo Rosarium dolorosum ali 
žalostni Rožni venec. Njim sledi šesti križ, za katerim hodijo 
poročeni moški, ki nosijo svoj križ z dvema baklama in 

prepevajo v slovenščini hvalnico 
Omni die dic Mariae etc. Za njimi 
pride najprej sedmi križ, ki mu 
sledijo vdovci in spreobrnjenci, 
ki nosijo goreče sveče v rokah in 
pojejo psalm Miserere mei, Deus 
(Usmili se me, o Bog) (ali Bog mi 
bodi milosten) itd. Za sedmim 
križem pa nato sledijo poroče
ne ženske in z zvonkimi glasovi 
pojejo Rosarium gaudiosum. 
Mednje se pomeša in jim sledi 
dvanajst velikih križev in pet 
majhnih. Za njimi nosijo skrinjo 
Naše ljube Gospe in okoli nje 
ostale križe. Na sredi hodijo du
hovniki in pojejo na ves glas. 
K tej procesiji se zbere več kot 
dvanajst tisoč ljudi. Kar je za eno 
samo procesijo nedvomno zelo 
velika množica. Tega sicer nisem 
sam videl, vendar mi je to pisno 
zagotovil omenjeni gospod 
župnik Gregor Červič. In ta mi 
je pred štirimi leti poročal še to, 

da je v bratovščino vpisanih čez 86.000 oseb, od katerih 
jih je že 40.000 umrlo.«
 
Podobica od Svetega Vida nad CerknicoPodobica od Svetega Vida nad Cerknico
Nekdaj je bila cerkev pri Svetem Vidu božjepotna. Staro 
izročilo govori o tem, da je bil sveti Valentin duhovnik, 
zato je upodobljen v mašnem plašču in s kelihom  
v roki ter z božjastnim fantom (palca, stisnjena v pest) ob 
vznožju. Svetega Valentina so imeli za priprošnjika zoper 
telesne slabosti in kužna obolenja, za zaščitnika romarjev in 
znanilca pomladi. Znana in priljubljena med romarji je bila 
narodna pesem Limbarska gora z refrenom: »Pomagaj Bog, 

Sl. 1: Rožnovenska Mati božja, hrani SKL (  SKL).
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svet' Valentin in njega brat, svet Peregrin!« 
Kot je povedala LjobaLjoba JenčeJenče, raziskovalka 
ljudskih pesmi, je pesem pela Jerca Kranjc 
iz Dobca, ki je bila tudi na romanju na 
Limbarski gori.
Podobica je dvodelna: na približno dveh 
tretjinah je upodobljen čudodelni sveti 
Valentin z atributi, pod njim pa je doma
čijski vidovski prizor z božjepotno cerkvijo 
z obzidjem, poslopji, drevesoma. Na po
dobici je besedilo v nemščini, prevod pa je 
naslednji: »Podoba sv. Valentina, duhovni
ka in mučenca, ki ga častijo v vikariatni 
cerkvi sv. Vida v bloški fari.« Pod podobi
co se je podpisal Kauperz Sc. Graecy  
iz družine bakrorezcev iz Gradca.

Podobice s Križne gore nad LožemPodobice s Križne gore nad Ložem
Še danes, kot nekoč, ko so romarji na 
Križno goro hodili od vsepovsod, je roman
je k božjepotni cerkvi svetega Križa zelo 
priljubljeno, posebej za praznik binkošti. 
Križnogorska romarska cerkev je imela  
v 18. stoletju najbolj dodelano »celostno 
podobo«: cerkev z dragocenimi Bergantovimi slikami,  
s kapelicami, romarsko hišo, župniščem, pesnika, skladatelja 

in organista Jakoba Filipa Repeža (1706–1773), ki je prav za 
križnogorske romarje napisal več pesmaric. Na Križni gori 
je bila ustanovljena tudi bratovščina Jezusovega smrtnega 
boja in Žalostne Matere Božje. Gospod JanezJanez KebeKebe je zapisal, 
da se je v župnijskem arhivu ohranila bakrorezna plošča 
te bratovščine iz leta 1743, s katero so tiskali spominske 
podobice za te člane. Prevod nemškega teksta s podobice 
(sl. 3): »Sveti križ umirajočega Zveličarja sveta v župniji Lož.« 

Ohranjene podobices Križne gore 
prinašajo zelo podobno motiviko  
v različnih tehnikah: lesorez, ba
krorez, jedkanica, litografija.

Križna gora je že od nekdaj zna
na po šestih romarskih shodih: na 
tiho nedeljo, na peto nedeljo po 
veliki noči, na binkošti, na nedel
jo po godu sv. Ane, na nedeljo 
po povišanju sv. Križa, na nede
ljo po godu sv. Luka. Leta 1743 so 
bile postavljene kapelice in bla
goslovljene slike križevega pota. 
V Romarskih bukvicah iz 18. sto
letja, ki jih je napisal J. F. Repež, 
hrani jih tudi cerkniška knjižnica, 
je zapisal: »Romar lubi, bolnik 
tudi, pridi sem pod sveti Križ, te 
zagvišam, da boš vslišan, prosi vse, 
karkul želiš.« Podobica sv. Križa 
je bila objavljena tudi v knjižici  
z naslovom Pot svetiga križa av
torja Leonarda da Porto Maurizia, 
hrani jo cerkniška knjižnica, izšla 

je v Celovcu pri Ferdinandu Kleinmayerju okoli leta 1830. 
Podobica je nastala po starejši predlogi.

Sl. 2: Sveti Valentin, hrani SKL (  SKL).

Sl. 3: Podobica s Križne gore, hrani NML (  SKL). Sl. 4: Podobica s Križne gore, hrani SKL (  SKL). Sl. 5: Podobica s Križne gore, jedkanica, mere 256 x 167 
mm, hrani GK NMS (  GK NMS).
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